國際日報報業集團

把緑色生活變成習慣

編者的話: 勤洗手、常消毒、戴口罩、保持社交距離……疫情期間,這些健康防護準則被反渡呼吁。2020年,習近平總書記强調: "新時代開展愛國衛生運動,要堅持預防為主" "倡導文明健康、綠色環保的生活方式"。預防人傳人、環境傳人,需要讓防疫措施常態化、旣保護自己、也為防疫大局出力。

廚房篇 冰鮮食品愼處理

境外疫情蔓延,國內多地出現冷鏈從業者確診病例。爲此,北京市疾控中心制定《冷鏈食品從業人員工作與居家個人防護指引》,以期讓相關從業人員做好防護。普通民衆在居家飲食、購買烹飪冷凍食品等方面,也要謹慎操作,防範病毒傳播。中國農業大學食品科學與營養工程學院副教授朱毅提出建議:

多人用餐,用公筷。倡導分餐制,用公筷公勺,不要用個人餐具給别人夾菜。盡量在家做飯, 少點不健康的外賣,保證果蔬充足,均衡飲食。

餐具消毒,時間要够。熱水燙一下無法除掉餐具上的病毒和細菌。消毒時最好在沸水中煮15分鐘,也可用有效氯爲250~500毫克/升的含氯消毒劑溶液浸泡15分鐘後,再用清水洗净。

選購食物,戴上手套。去市場選購冷凍生鮮,避免手部直接接觸,可戴手套或用一次性塑料袋反套住手進行挑選;選購預包裝冷凍冰鮮食品,要關注食品標簽,保證食品在保質期內。購物回家後及時洗手,洗手前不碰口鼻眼等部位。盡量選擇本地食材,如果海淘、代購境外食品,要關注海關檢疫信息,做好外包裝消毒。

加工食物,生熟有别。處理食材前洗手,確保用水和食物原材料安全。果蔬生吃更要仔細清洗;蔬菜、肉類生熟分開處理;處理冷凍冰鮮食品所用的容器、刀具、砧板等分開存放;接觸冰鮮食品後,先仔細洗手,再接觸熟食或觸摸其他地方。

烹飪菜肴,燒熟煮透。食物煮熟,原則是開鍋後再保持10~15分鐘,食物中心温度至少應達到70℃;少采取生吃、半生吃等方式;最好吃多少做多少,如有剩飯及時放進冰箱冷藏室,再次食用時充分加熱;熟食不要在室温下存放超過2小時。

衛生間篇 地漏消毒每周做

衛生間是家中最容易藏污納垢的地方,無論是否防疫,都應保證這個空間幹净衛生。今年,北京市疾控中心曾發布"衛生間清潔消毒指引",爲衛生間如何做好清潔提供了指導。國家室內車內環境及環保產品質量監督檢驗中心主任、中國室內裝飾協會副會長宋廣生以此爲基礎,爲讀者提出了幾點建議。

有窗通風,没窗排氣。衛生間温暖潮濕,適宜霉菌繁殖。通風是保持幹燥、抑制病菌生存繁

殖的最好方法。有窗的明衛需每日開窗通風 2~3 次,每次至少30分鐘,洗浴後應開窗或打開排氣扇20分鐘以上;没窗的暗衛,應安裝性能良好的排 换氣扇,同時打開室內門窗换氣。

地漏清潔,開水消毒。中高風險地區應每天 用開水或消毒水消毒;低風險地區地漏非排水時應 用蓋子進行遮擋,并每周進行一次消毒清潔:打 開地漏,清理掉雜物,用廢牙刷和清潔劑來刷 洗,接着將約500毫升清水倒進排水口,然後倒入 消毒液10毫升,30分鐘後再倒入清水。

生活用品,各用各的。不共用毛巾、牙刷等生活用品,以避免交叉感染。肥皂潮濕的表面可能是細菌的繁殖地,建議選擇鏤空的肥皂盒,方便把水瀝幹,或用按壓式洗手液代替肥皂。

馬桶清潔,徹底刷洗。如果不謹慎使用、清潔馬桶,很容易讓細菌"滿天飛"。建議衝水時蓋上馬桶蓋;衝水後如有殘留,應用馬桶刷及時徹底清潔;清潔時應掀起馬桶圈,用潔厠劑噴淋內部,洗刷幹净;馬桶刷用後最好及時消毒、衝洗和挂置瀝幹,千萬不要長期放在刷桶中,避免細菌滋生;有些家庭習慣在馬桶圈上套絨布,平時迸濺的污漬、人體皮屑可能粘在上面,應注意常换洗。

出行篇 戴好口罩勤洗手

外出時,在人流密集的封閉場所,人們最有可能接觸到病毒。武漢大學醫學部基礎醫學院病毒學研究所教授楊占秋表示,出行防疫要注意以下幾方面。

坐公交别摸扶手。出行優先選擇自行車或步行,還能滿足身體活動的需求,私家車也較安全。 需乘地鐵或公交時,應戴好口罩,避免直接觸摸扶 手和其他物體表面,可戴手套或用紙巾墊着。

打噴嚏用紙巾捂。打噴嚏時如果没戴口罩, 需及時用手肘或紙巾捂住口鼻,然後盡快將紙巾 丢到帶蓋的垃圾桶裏。

勤洗手。中國疾病預防控制中心、世界衛生組織等權威機構均推薦用肥皂和清水(流水)充分洗手。正確洗手盡量洗到所有部位,時間要足。以下幾種情况尤其需要仔細洗手:咳嗽或打噴嚏用手擋後;準備食物前後;飯前飯後;如厠前後;接觸他人或公共設施表面後;接觸動物後;外出歸來。如果没有清水,可以用75%酒精含量免洗洗手液作爲替代。



不要心急摘口罩。因疫情形勢有所好轉,很多人外出時不再戴口罩。口罩是有效的防疫措施。普通人去往人員密集處,可佩戴普通醫用口罩;密集場所的工作人員,建議佩戴醫用外科口罩。佩戴口罩也是避免自己傳播病毒給他人的關鍵,公共場所切忌摘口罩打噴嚏、吐痰、進食等不良行爲。

猫狗回家先洗脚。在外遛狗,最好給犬佩戴專用嘴套,避免撿食臟東西;定期做好驅蟲;使用牽引繩,避免與其他動物或人接觸;回家後清洗消毒,至少將脚洗幹净。家貓不散養,避免帶回病毒。有寵物的家庭消毒,可選擇對寵物安全的消毒劑;若用84消毒液等,需將寵物安置到非消毒空間,待消毒完成揮發後再讓其進入。

環保篇 垃圾分類助防疫

疫情後,越來越多的人開始用實際行動踐行 緑色低碳生活。清華大學環境學院教授蔣建國呼 吁,新的一年大家將緑色環保貫徹到生活各個角 落。

備個小桶扔口罩。全國大部分城市都在推行垃圾分類,除日常做好生活垃圾分類,還要注意醫療廢弃物的處理,包括口罩、防護手套等。最好在家中準備一個專門的廢弃口罩專用收集桶,居民日常使用過的口罩、防護手套等最好經過消毒、剪碎後,投放至桶中。

减少電子垃圾。電子垃圾進入土壤、水源, 會對環境造成嚴重傷害。建議多用幾年再更新换 代,淘汰下來的產品交給專業機構回收再利用。

少用一次性用品。建議少點外賣;外出自備水杯,少買瓶裝水;用手絹代替一次性紙巾;用帆布袋等代替塑料袋;塑料袋反復利用幾次,最後再用做垃圾袋丢掉。

控制室温節省能源。夏天,空調建議設置在26℃,不用時關閉,夜晚睡覺時設置爲2~3小時後自動關閉。冬季,有些自供暖或用空調取暖的家庭,不必將温度調得太高。室温18~22℃時,人體感覺最適宜,否則易得"暖氣病",出門後也常因温差過大而感冒。

不浪費糧食。就餐講究"光盤",珍惜食物,避免奢侈浪費。

環保裝修。選擇環保裝修材料;合理設計,減少建築垃圾:裝修後多通風,排出甲醛等污染氣體。

城市燈光亮,乳癌風險高

以色列海法大學研究人員通過分析世界各地 的夜晚照明衛星圖像發現,夜間人工燈光强度同 乳腺癌和肥胖等疾病存在關聯。

該研究人員利用"美國國防氣象衛星項目"的有關資料,查看世界各地夜晚照明衛星圖像,同時對照分析世界衛生組織發布的世界各地超重和肥胖率,發現夜晚光綫越亮的地區,超重和肥胖癥的比例越大。此外,夜間人工燈光强弱也同乳腺癌發病率存在相關性,人工光照越亮、持續時間越長的城市,其民衆乳癌發病率也越高。

研究人員認爲,人工燈光影響人體生成褪黑

激素,進而打亂人體生物鐘,帶來生理和行爲上的變化,從而導致肥胖。正常情况下,人體內褪黑激素在一天不同時段起伏變化,在夜間達到峰值水平,白天時會下降。在以往研究中,荷蘭萊頓大學科學家在對小鼠進行的實驗中發現,讓小鼠每天24小時處于燈光照射下,即使與其他小鼠吃得一樣多、運動一樣多,其脂肪量也會增加50%。專家建議,在城市,尤其是大城市生活的人,要盡量避免人工光綫帶來的負面影響,如安裝遮光較好的窗簾减少路燈等光綫照射量,晚上室內光綫不要太亮,睡前减少看屏幕的時間等。

好徵盲是先立志後成才

三國時的諸葛亮是大家熟知的人物,他不僅是智慧的化身,也是忠義的楷模,更是教子的典範。據《三國志·蜀志·諸葛亮傳》記載,晚年諸葛亮得子諸葛瞻,甚是喜愛,爲教育兒子,便寫下了流傳後世的《誠子書》。

諸葛亮在《誠子書》中雲: "夫君子之行, 静以修身,儉以養德。非淡泊無以明志,非寧静 無以致遠。夫學須静也,才須學也,非學無以廣 才,非志無以成學。淫慢則不能勵精,險躁則不 能治性。年與時馳,意與日去,遂成枯落,多不 接世。悲守窮廬,將復何及!"短短 86 個字,却體 現了諸葛亮教育子女的智慧。其中,"淡泊明 志,寧静致遠"是核心,即樹立遠大志向,養成 淡泊節儉的美德,形成寧静温厚的品格。這個觀 念,需要現代家庭借鑒。

人無志不立。孔子總結自己的一生時,提到了"吾十有五而志于學,三十而立,四十不惑,五十而知天命,六十而耳順,七十從心所欲不逾矩。"孔子15歲時,已將"學以成仁"作爲終生志向,因此才成就偉大人生。在孩子的人生起步階段,家長要做的不是一定要讓孩子學多少知識,也不是給多高的起點,更不是學更多才藝,而是要讓其樹立志向。這就像大樹有根一樣,爲一生奠定做人的根基。確立孩子的志向,可以從以下兩個方面做起。一是通過培養其興趣愛好,逐漸發現和確立人生志趣;二是豐富孩子的生活實踐,積極尋找人生方向。

人無淡泊不光明。現在的社會,物質生活極大豐富,人們追求的東西逐漸增多,滿足孩子的各種要求,成了家長愛孩子的體現,導致很多孩子沉溺在物質娛樂的享受中。諸葛亮在教子過程中,以"淡泊"作爲人生追求, "淡泊"即是减



少物質的過多欲求,增加人生精神趣味。教育子女,應多從"淡泊"出發。想養成"淡泊"之風,關鍵在家庭風氣。建議父母以身作則,日常要養成勤儉節約的習慣,愛惜食物衣物。同時,减少過度攀比,衣物整潔、舒適、得體即可。另外,倡導多帶孩子親近大自然,從中發展樂趣,而不是衹帶孩子去商場、游樂園等娛樂場所體驗"物質快樂"。

人無寧静不足致遠。没有寧静之美,就没有温厚之品。《禮記·經解》中曰: "温柔敦厚,詩教也。" 意思是説,詩歌可以培養孩子温柔敦厚的性格。孩子可以從小讀一讀《詩經》,對今後良好性格養成很有幫助。在今天看來,寧静還可以培養孩子的專注力。專注力恰恰是建立任何事業的重要基礎。請相信,"腹有詩書氣自華"。家長可以帶着孩子這樣誦讀經典: 1.購買帶有拼音、比較權威的經典版本書籍; 2.用指讀法,即手點着字,一句一字讀。也可用跟讀法,父母讀一句,孩子跟一句; 3.貴在堅持,每天堅持誦讀 30 分鐘左右。



冬季潤燥四款藥膳

冬季寒冷幹燥,爲"凉燥"。感受"凉燥" 者,大多會出現鼻咽口舌幹燥、咳嗽痰少、皮膚 幹燥、頭痛無汗等不適癥狀,此時應多吃甘凉濡 潤、潤肺生津的食物。在此推薦四款具有温潤滋 養功效的方子。

芝麻杏仁糊。取南杏仁60克、黑芝麻100~150克、白糖50克、熱米飯半碗、牛奶500毫升、蜂蜜適量。在鐵鍋中用慢火將黑芝麻炒至微香後盛起,南杏仁同樣以慢火焙熟。炒熟後的杏仁、黑芝麻、熱米飯和白糖、牛奶全部放進攪拌機(不用加熱),約3分鐘後,即成芝麻杏仁糊。食用時依口味加一點蜂蜜即可。此方潤肺止咳、養膚美顏,適合幹燥無痰、大便秘結、皮膚幹燥者食用。

雪梨紅棗桂圓茶。取雪梨1衹、去核紅棗4~6 顆、桂圓肉5顆、枸杞6克、沙糖桔2個、黄糖適量。雪梨去皮去核切塊後,將其與紅棗、桂圓 肉、枸杞放進鍋中,倒入約500毫升清水,煮約40 分鐘,把剥皮的沙糖桔放入再煮5分鐘即可。本方 生津潤燥、補血養肝,適用于口幹咽燥、多夢失 眠、臉色無華者飲用。

馬蹄甘蔗胡蘿卜飲。取馬蹄100克、去皮甘蔗250克、胡蘿卜1根、紅棗5顆、清水1500毫升。馬蹄去皮洗净,甘蔗切成10厘米的長段後切成條,紅蘿卜去皮切塊,紅棗去核。全部食材入鍋,加水、冰糖,大火燒開轉小火慢炖1小時即可。本方能生津潤燥、養陰止渴,適用于喉幹咽燥、鼻黏膜幹燥易流鼻血的患者。

羅漢果腐竹煲銀杏。取羅漢果半個、腐竹 100 克、銀杏 30 克、蜂蜜適量。羅漢果切開洗净,腐竹用清水泡軟後瀝幹切段,銀杏清洗幹净。把清水放進煲中燒開,加入羅漢果和銀杏,小火炖 30 分鐘,加入腐竹繼續小火再炖 30 分鐘,直至材料軟爛,晾凉後食用,依個人口味加入蜂蜜即可。此方温肺止咳、養陰潤燥,適用于肺寒咽癢咳嗽、痰黏難咯等癥狀。